

第37届同里杯天元赛本赛  
中午落子,柯洁李轩豪登场

# 等级分第一之争 一触即发

今天中午,第37届同里杯中国围棋天元赛本赛在北京中国棋院展开,32名职业高手争标夺位,赢取向现任天元半昱廷挑战的资格。就在天元赛开幕前,最新一期国内等级分排名出炉,自2015年10月起处于统治地位的柯洁(上右图)被李轩豪(上左图)超越,但两人的差距非常小,本届同里杯柯、李两位棋手均参赛,因此受到更多关注。

12:15 上午首发

## 女将晋级

昨天下午,本届同里杯天元赛在中国棋院结束本选赛的争夺,王星昊、周泓余等16名棋手胜出,与柯洁、李轩豪等种子选手一同跻身本赛32强。曾经天元八连冠的陈耀烨九段、世界冠军唐韦星九段遗憾遭到淘汰。两届阿含桐山杯冠军、已经淡出竞赛的“不活跃棋手”刘星七段击败陈梓健七段晋级。

本届同里杯天元赛共有两位女将参加,成为比赛首日的焦点。昨天於之莹身着白色上装亮相赛场,对手张涛则是清爽的白色衬衫,两人的台风清新简练,下的却是一盘功夫棋。中盘,执黑的“小鱼儿”在右边弈出两步缓手,局势向白棋倾斜。至190手,於之莹无奈推枰认负。

周泓余在日本赢得第5届扇兴杯世界女子最强战亚军,马不停蹄赶回北京参加同里杯。本局执黑迎战韩一洲八段,周泓余展现出良好的胜负感,中盘抓住白棋点杀左下黑大块棋招法有误,黑棋果断弃子脱先,补净下方后确立微弱优势。此后周泓余步步精准,将优势保持到终局,经过5个多小时的鏖战,



同里杯天元赛本赛在中国棋院展开

本文图片 特派记者 李铭坤 摄

黑棋最终以3/4子胜出。作为留下的唯一女棋手,她能在本届天元赛走多远颇受瞩目。

## 争先赛道

32强落位,同里杯天元赛紧锣密鼓,今天中午展开本赛首轮的较量,焦点棋手柯洁

九段和李轩豪九段均出场亮相。柯洁的对手是蒋其润七段,李轩豪则对阵陈贤八段。

2月底,中国围棋协会公布新一期国内等级分排名,一年多来上升势头迅猛的李轩豪以2714.2分超越柯洁领跑。自2015年10月登顶等级分宝座以来,柯洁依靠8座世界

冠军和在国内各项大赛、围甲的优异表现,牢牢把握着领先优势,其间仅有1个月失去第一,随后迅速收复江山。2022赛季围甲,李轩豪是胜率最高的棋手,同期收获烂柯杯和“王中王”两座国内大赛冠军,并淘汰韩国申真谔杀入春兰杯决赛。

不过,柯洁借助围甲季后赛状态回升,帮助深圳龙华队夺得第三名,又在刚刚结束的西南王赛中与李轩豪直接对话,并中盘取胜后者。由于两人等级分均打开2700大关且差距仅在个位数,围绕第一的争夺,悬念还将继续。本届同里杯天元赛成绩将计入等级分,也成为柯李两人争先的新赛道。

对李轩豪来说,他的地位亟待巩固,天元赛也是他职业生涯从未染指过的冠军和围棋头衔。而要夺回领头羊位置,去年仅收获一座冠军的柯洁更需加快脚步。柯洁曾于2014年取得天元挑战权,但攻擂陈耀烨失败。2021年柯洁凭借天元赛四强资格又一次来到同里,却在半决赛输给李钦诚。

围棋进入AI时代,顶尖棋手在布局和前半盘的实力无限接近,这也是柯洁领跑优势被缩小的原因之一。不肯服输的“八冠王”透露,为此自己比赛时的策略正在调整:“在一些局部和布局方面,我做了很多功课,也作了很多努力,尽量把时间留在后面,把棋下得简单一点。”

特派记者 金雷 (本报北京今日电)

## 文体人物

中超新赛季何时开幕仍未知,申花队也暂时未官宣新的内外援加盟,不过球队教练组中却有一张备受瞩目的新面孔——助教前田浩二。昨日恰逢球队公开训练,这位颇为神秘的日本籍教练首次接受媒体采访,他在康桥基地许下新的愿望:帮助申花的队员做到一些以前做不到的事。

# 把“做不到”变成“做到”

走近申花新助教前田浩二

## 肢体语言丰富

从二月中旬亮相球队至今,不到一个月的时间,前田已经适应了全新的工作环境,申花众将对他也有了初步的印象。“感觉他很严谨,做每件事都精益求精,也开始给球队的训练带来变化。”刚刚从伤病中恢复的艾迪尽管与新助教接触不多,但从言语中多少能听出一些敬畏和期待。

多数情况下,前田的表情算不上丰富,给人的第一印象的确有些不怒自威的意思,但只要站在训练场边看一会儿,便能发现日本教头的另一面——他有着丰富的肢体语言。上月底的首个媒体开放日,前田已经展现了这一特质,他在战术板前手舞足蹈地讲解着跑位和接应要求,为略显枯燥的训练增加了一些喜感。

昨日面对申城媒体的长枪短炮,申花助教又没能“控制住自己”,只“矜持”了两个问题,他便忍不住“上手”。“相比我之前工作的地方,申花更有老牌球队的味道,这让我有了更多动力。”前田用右手做出一个向上的手势后说道,他希望通过肢体语言,让集训中的队员更快理解自己和教练组的意图,逐步提升状态。

## “操盘手”的目标

与时常需要抛头露面的主教练相比,

助理教练大多数时候都不显山露水,但谁都明白,这些隐藏在主帅背后的“操盘手”,对球队的赛季走势起着至关重要的作用。对于助教的职责,前田浩二有着清晰的认识和定位——按照教练组的思路打造球队,及时向主帅提出建议。

昨日接受媒体采访前,前田刚刚结束了教练组会议,他也透露了现阶段自己和教练组的执教思路。“今年吴金贵指导要求球队打得快,我们正按照这样的要求,着重加强对球员技术和判断能力的练习。”采访结束后不久,申花与中冠球队上海城投水务的热身赛便在康桥基地开踢。

比赛的大多数时间里,前田都坐在主帅吴金贵身边,一边观察着场上的情况,一边用笔记着各种细节和问题。偶尔看到球员没能执行战术意图,他会通过翻译向球员传达注意事项,半场比赛下来,那个小小的笔记本上,已经密密麻麻写了不少。最终,杨旭和于汉超的进球帮助申花2比0取胜。值得注意的是,在主裁判吹响半场结束的哨音后,前田第一个走到场内,与每一名参赛的申花球员击掌,并送上鼓励。

“日本的足球教练在近30年里,一直在想办法让自己和球员做到那些以前认为‘做不到’的事。”现在,前田要把这种精神带到申花,让更多人看到球队的变化。

本报记者 陆玮鑫

本报讯 (记者 黄永顺)为进一步展示中国体育彩票“公益体彩,乐善人生”的品牌理念,践行机构社会责任,回馈社会并参与公益事业,上海市体育彩票管理中心日前举行“上海体彩爱心驿站”升级启动仪式。目前,全市有268家体彩网点加入“上海体彩爱心驿站”项目。

2020年起,上海市体育彩票管理中心在全市范围内启动“上海体彩爱心驿站”公益服务项目建设。2022年底,上海体彩中心在原有爱心驿站基础上进行提档升级,不仅升级了原有的爱心驿站物资,增加医药箱内的常用药品,还特别定制了体彩口罩、爱心雨伞及置物架,为交警、辅警,以及环卫、外卖、快递等行业的户外工作者提供食物冷藏和加热、饮用水、手机充电、爱心雨伞外借、休憩等服务。

上海体彩中心负责人表示,将持续关注“上海体彩爱心驿站”的服务效果和意见反馈,不断完善和提升服务质量,为更多户外工作者提供更加周到、细致、贴心的服务,为城市文明贡献力量。

## 上海体彩升级「爱心驿站」



前田浩二(右)与朱建荣击掌